
 

PORTUGUÊS / 8º ANO / 1º TRIMESTRE 

QUESTÕES ONLINE 
 
1 - Leia o poema a seguir: 

Lagoa 

Eu não vi o mar. 
Não sei se o mar é bonito, 
não sei se o mar é bravo. 
O mar não me importa. 

Eu vi a lagoa. 
A lagoa, sim. 
A lagoa é grande  
e calma também. 

Na chuva de cores 
da tarde que explode 
a lagoa se pinta 
de todas as cores. 
Eu não vi o mar. 
Eu vi a lagoa... 
 
ANDRADE, Carlos Drummond de. Poesia completa. Rio 
de Janeiro: Nova Aguilar, 2002.p.14 

 
a) Explique por que a visão da lagoa é mais importante para o eu lírico do que a do mar. 
____________________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________________ 

b) Escreva os adjetivos presentes no poema e explique a função sintática que exercem. 
____________________________________________________________________________ 

c) Observe os verbos que ligam os sujeitos aos predicativos nos versos. O que se pode concluir 
quanto à função sintática desse verbo? 
____________________________________________________________________________ 
 
2 – Complete adequadamente com a ou há. 

a) Meu irmão e eu fomos ________ muito tempo ________ São Paulo. 
b)  Cheguei ________ poucos minutos. 
c) Não como chocolate ________ dois meses. 
d) Daqui ________ pouco saberemos quem vai chegar. 
 
3 – Leia os títulos de notícias a seguir.  Indique a palavra que dá ideia de oposição, isto é, ideia 
contrária, e também as que dão ideia de intensidade e superioridade. 

a) CHUVA CAI NO SERTÃO, MAS NÃO SALVA LAVOURA. 

b) MORADORES QUEREM MAIS ASFALTO EM CAMPINAS. 

c) POPULAÇÃO RECLAMA, MAS O CORTE DE ENERGIA SERÁ INEVITÁVEL. 

d) METEOROLOGIA PREVÊ MAIS FRIO PARA O RIO GRANDE DE SUL. 
 



4-  Leia o texto.  

Tintim e o tubarão 

Fabien Cousteau, neto do oceanógrafo francês Jacques Cousteau, inventou um submarino 
com formato de tubarão para estudar o maior predador dos mares.  Inspirado numa aventura do 
personagem Tintim, das histórias em quadrinhos, Troy é um submarino de 500 quilos equipados 
com três câmeras de vídeo, uma delas acima da cabeça do bicho.  O robô usa um sistema de ar para 
se mover sem fazer barulho nem bolhas.  Coberto de um material elástico usado em próteses, o 
tubarão concentra todo o controle de navegação na cabeça, de onde Fabien pilota o bicho.  Nos 
primeiros testes, os tubarões de verdade não estranharam o companheiro. 

IstoÉ. São Paulo: Ed.Três,29 abr.2005. 

a) Das orações a seguir, copie e classifique os predicados e os núcleos dos predicados. 

 “Nos primeiros testes, os tubarões de verdade não estranharam o companheiro.” 
_____________________________________________________________________________ 

 Fabien parece ser um inventor interessado em pesquisas. 
______________________________________________________________________________ 
 
b) Observe esta oração: 

 “O controle de navegação fica na cabeça do tubarão.” 

 Como se chama (e qual é) o predicado? Qual é o seu núcleo? 
 
5 – Indique os predicativos do sujeito. 

a) Estava solitário, mas não triste. 
b) A noite ainda é uma criança. 
c) O número de estrelas cadentes é pequeno. 
d) Adormeço na rede, e desperto assustada. 
 
6 – Indique  o predicado verbal e  seu núcleo. 

a) Roberto apareceu ontem.  
b) Ninguém deu importância à sua presença 
c) O cinema apresentava muitos problemas. 
d) Os moradores exigiam explicações.  
 
7- Complete as orações com um dos verbos de ligação a seguir.  Eles precisam ser flexionados. 

                             Continuar – estar – ficar – parecer – permanecer – ser 

a) Ela não falta às aulas, mas sempre _______________ desatenta. 
b) Apesar de não estar com a razão, Guilherme _______________ calado. 
c) Cabelo cacheado _______________ bonito, mas embaraça fácil. 
d) A equipe _______________ tranquila. 
e) Nós _______________ apreensivos com a notícia. 
 
8- Em que voz estão os verbos nas frases a seguir: 
 
a- No Natal, as crianças invadem as lojas dos shoppings.__________________________________ 
b- A pequena praça era enfeitada por luzes coloridas.____________________________________ 



c- Diariamente chegava à cidade o velho trem de carga.__________________________________ 
d- Eu me machuquei com um martelo.________________________________________________ 
e- São divulgados , através da TV , os resultados da loteria.________________________________ 
f- As lagartas destruíram o pomar.____________________________________________________ 
g- A praia era iluminada por um lindo sol de setembro.___________________________________ 
h- O ser humano criou muitos rituais religiosos._________________________________________ 
i- Os alunos se abraçaram.__________________________________________________________ 
j- O lobo machucou a ovelha.________________________________________________________ 
k- O juiz foi vaiado pela torcida.______________________________________________________ 
l- As ruas foram lavadas pela chuva.___________________________________________________ 
m- Os exercícios foram feitos por Carlos ._______________________________________________ 
n- Muitos animais foram domesticados pelo homem._____________________________________ 
o- Muitos animais fogem do contato com o homem.______________________________________ 
p- A jovem se penteava diante do espelho.______________________________________________ 
r- A cidade foi cercada pelo exército.___________________________________________________ 

9- Transforme as orações em voz passiva sintética. Atenção à concordância. 

a) Babás são contratadas._________________________________________ 
b) Casa é alugada em condomínio.________________________________________ 
c) A festa foi comemorada._______________________________________________  
d) Propostas foram estudadas.____________________________________________ 
e) Bicicletas são anunciadas a preços baixos._______________________________ 
 
10- Faça a conversão para a voz passiva analítica. 
a) Li uma história linda para as crianças dormirem. 
b) Toda manhã Joana recolhe as roupas do varal.  
c) A empresa concedeu um aumento salarial aos funcionários. 
 
 
 
 
 
 


